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давніх часів і охоплює значний перелік об’єктів різного поход-
ження: сонячна система, система числення, виробнича система, 
екологічна система тощо.

Уявлення про систему ґрунтується на трьох положеннях:
– система утворюється сукупністю (множиною) елементів, що 

мають зв’язки між собою;
– ця сукупність утворює єдине ціле, тобто видалення одного з 

елементів сукупності порушить властивість цілісності;
– утворене сукупністю елементів єдине ціле має певну мету 

або призначення, властиве для всієї сукупності елементів, а не 
для якоїсь комбінації з них.

Будь-яка система функціонує у середовищі, що її оточує. 
В реальній дійсності немає абсолютно ізольованих або відокрем-
лених систем. Середовище завжди впливає на внутрішній стан 
системи. Цей вплив відбувається за допомогою деяких факторів.

Вплив факторів зовнішнього середовища на систему характе-
ризують вхідними (екзогенними) величинами, а елементи сис-
теми, на які відбувається вплив, називають входами системи. 
У свою чергу система не може бути нейтральною до зовнішнього 
середовища. Її вплив на зовнішнє середовище характеризується 
значенням вихідних (ендогенних) величин.

Усі існуючі системи підпорядковуються певним загальним 
принципам, до яких відносяться:

1. Принцип цілісності полягає у тому, що не можна звести вла-
стивості системи до суми властивостей її складових елементів, 
а з властивостей останніх не випливають властивості системи. 
Властивості і відношення кожного елемента системи залежать 
від його місця і функцій в системі.

2. Принцип структурності означає, що будь-яку систему 
можна охарактеризувати на основі існуючих зв’язків і відно-
шень між її елементами, тобто на основі її структури. Поведінка 
системи обумовлюється поведінкою її окремих елементів і 
властивостями її структури.
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Розділ І. Екологія як наука

Після Всесвітньої конференції ООН на вищому рівні з навко-
лишнього середовища в Ріо-де-Жанейро (1992 р.) першочерго-
вим на порядку денному постало питання переходу людства на 
шлях „сталого розвитку” в розумінні „sustainable development”. 
При цьому, вираз „сталий розвиток” означає такий розвиток 
суспільства, що задовольняє потреби сучасності, не ставлячи під 
загрозу здатність майбутніх поколінь задовольняти свої потреби. 

Таким чином, в останні десятиріччя сформувалась нова 
міждисциплінарна наукова дисципліна, яка спрямована на 
вивчення взаємовідносин людини і природи з метою збере-
ження навколишнього природного середовища та поліпшення 
якості життя нинішнього та майбутніх поколінь людей.

На завершення огляду уявлень про сучасну екологію необ-
хідно зазначити, що нині ще не можна говорити про цю науку 
як про повністю консолідовану наукову систему. Формування 
фундаментальних основ її тільки починається, існує низка над-
звичайно складних проблем, розв’язання яких вимагає глибоких 
професійних знань, універсальної підготовки фахівців, їх взає-
морозуміння і координації.

1.4. Методологічна основа екології

Методологічною засадою сучасної екології є системний підхід 
як особливий напрям досліджень, орієнтований на вивчення 
специфічних характеристик складних об’єктів з різноманіттям 
зв’язків між їхніми елементами.

Поняття про систему є категорією філософською. Сучасна 
філософія вкладає у це поняття дуже широкий зміст. З точки зору 
філософії система (від грецького systema – складене з частин, 
поєднання) – множина елементів, які знаходяться у відношен-
нях і зв’язках між собою, завдяки чому утворюється певна ціліс-
ність, єдність. Термін „система” використовується людством з 
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агроекологічний контроль: моніторинг, аудит, експертиза; 
агроекологічний менеджмент та ін.;
– космічна діяльність – екологія ближнього і дальнього кос-
мосу, екологічні проблеми космічних апаратів.
Агроекологія є одним з розділів прикладної екології. 
Це комплексна наукова дисципліна, об’єктом вивчення 
якої є агросфера планети, а предметом – взаємозв’язки 
людини з довкіллям у процесі сільськогосподарського 
виробництва і вплив сільського господарства на природні 
комплекси. Головна мета агроекології – ефективна еколо-
гізація всіх галузей сільського господарства для забез-
печення виробництва якісної екологічно чистої продукції 
в достатній кількості при збереженні і відтворенні при-
родно- ресурсної бази аграрного сектора. Агроекологія 
вивчає особливості екологічних процесів у агросфері і є 
ідеологічною основою екологічно збалансованого функці-
онування, біосфери.
Геоекологія вивчає специфіку взаємовідносин організмів 
і середовища їх існування в різних географічних зонах, на 
суші і в океані, в тундрі, тайзі і тропіках, у горах і пусте-
лях тощо; дає екологічну характеристику різних географіч-
них регіонів, областей, районів, ландшафтів; розглядає еко-
логічні наслідки ендо- і екзогенних геологічних процесів, 
видобутку корисних копалин; займається екологічним кар-
тографуванням.
Екологія природних сфер досліджує екологічні процеси, що 
відбуваються на територіях, де вплив людини ще не віді-
грає вирішальної ролі у функціонуванні екосистем (заповідні 
території, позашельфові зони океанів і морів, пустелі, великі 
лісові масиви, гори, де антропогенні забруднення мінімальні 
або в межах допустимих для функціонування біоти норм).
Окрім згаданих вище напрямів останнім часом активно роз-
виваються такі напрями, як екологічна техніка, екологічна 
метрологія, стандартизація і сертифікація, економіка при-
родокористування, екологічна політика, екологічна освіта. 
Почали та продовжують розвиватися такі найновітніші 
напрями екології як екологія культури, внутрішньодержавна 
і міжнародна екополітика тощо.
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Розділ І. Екологія як наука

людсь кої діяльності, як енергетика, промисловість, тран-
спорт, військова справа, сільське господарство, космос. До 
головних завдань Техноекології відносять:
– вивчення джерел, обсягів, механізмів і наслідків впливів 
на довкілля та здоров’я людини різних галузей і об’єктів 
діяльності, особливостей використання ними природних 
ресурсів;
– розробки регламентацій природокористування, організа-
ційних і технічних засобів охорони природи
– проблеми утилізації відходів та відтворення зруйнованих 
екосистем;
– питання екологізації всіх сфер виробничої діяльності.
За останнє десятиліття в техноекологічних розділах відокре-
милися галузеві підрозділи, кожен з яких має свої методи 
екологічних досліджень і контролю, свою специфіку впливу 
на довкілля, утилізації відходів та свої методи й шляхи еко-
логізації:
– військова діяльність – екологічні проблеми механізова-
них військ; екологічні проблеми військово- промислового 
комплексу; екологія і аерокосмічна техніка; екологія і вій-
ськово-морський флот; екологічні наслідки військових дій 
та навчань; екологічна освіта військових кадрів; екологічна 
безпека військової радіотехніки; військова техніка і стан 
довкілля та ін.;
– енергетика – екологічні проблеми теплоенергетики, гідро-
енергетики і ядерної енергетики; екологічні проблеми аль-
тернативної енергетики (вітрової, сонячної, біоенергетики, 
геотермальної та ін.);
– промисловість – близько 20 галузевих підрозділів (еко-
логічні проблеми металургійної, нафтопереробної, хімічної, 
машинобудівної, будівельної, цементної, м’ясо- молочної, 
цукрової, фармацевтичної, деревообробної та ін.);
– транспорт – екологічні проблеми повітряного, наземного 
автомобільного, водного, залізничного, трубопровідного, 
підземного транспорту;
– агропромисловий комплекс – екологічні проблеми елек-
трифікації і механізації сільського господарства; еколо-
гічні проблеми землеробства; екотоксикологія агросфери;  
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природних біологічних систем на різних рівнях організації 
їх розвитку, екологія таксономічних груп (екологія рослин, 
екологія тварин, екологія людини тощо); еволюційна еколо-
гія, палеоекологія, експериментальна екологія, біоіндикація 
та ін.
Біоіндикація – нова екологічна галузь, яка здійснює оцінку 
стану природного середовища та його природних компо-
нентів за реакціями живих організмів, тобто вивчає вплив 
наслідків впливу різного походження на фізіологічні та біо-
хімічні процеси, морфологічні зміни чутливих організмів, на 
динаміку популяцій тощо.
Екологія людини – розділ сучасної екології, що вивчає вза-
ємодією людини як з природним, так із штучним навколи-
шнім середовищем. Тобто, екологія людини це – екологія 
біологічного виду Hоmо Sapience.
Соціальна екологія – вивчає роль людини в довкіллі не як 
біологічного виду, а як соціальної істоти, а також шляхи 
оптимізації взаємовідносин людського суспільства з приро-
дою. Тісно пов’язана з етнографією і соціологією. Основними 
завданнями соціальної екології є: формування екологічної 
свідомості і екологічної культури; вивчення взаємовідносин 
суспільства і природи; розробка принципів і критеріїв еко-
логічного менеджменту; формування основ локальної, регіо-
нальної та глобальної екологічної політики.
Урбоекологія (екологія міських систем) – розділ сучасної еколо-
гії, що досліджує процеси урбанізованих селітебних і промис-
лових територій, які формують екологічні умови та особливості 
функціонування екосистем під впливом житлових масивів, 
енергетики, транспорту, будівництва, різних галузей промисло-
вості. Це найбільш техногенно навантажені території.
Прикладна екологія – великий комплекс розділів з різних 
сфер людської діяльності, які формують екологічні критерії 
економіки, аналізують антропогенний вплив на довкілля, 
оцінюють якість природного середовища, обґрунтовують 
нормативи безпечного використання природних ресурсів 
тощо.
Техноекологія – найбільший за обсягом блок приклад-
них екологічних напрямів, пов’язаних з такими об’єктами 
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Навчальна дисципліна „Загальна екологія” забезпечує фор-
мування базових екологічних знань, основ екологічного мис-
лення професійного фахівця, здатного не тільки грамотно, 
науково-обґрунтовано користуватися, але й захищати при-
роду, здійснювати вагомий внесок у формування масової еко-
логічної свідомості населення, набувати необхідних умінь для 
прийняття правильних відповідних рішень, тощо.

Даний підручник методологічно відрізняється від вже існу-
ючих [1, 5, 7, 8]. При цьому, представлений матеріал інформа-
ційно відповідає головним складовим загальної екології як 
теоретичної екології, де кожен наступний розділ в ієрархіч-
ному порядку представляє певний рівень біотичної системи, 
яку вивчає дисципліна „Загальна екологія”. Послідовне засто-
сування методології системного підходу дозволяє отримати 
цілісне уявлення про екологічні процеси, зрозуміти логіку 
розвитку як окремих біосистем, так і екосистеми в цілому, зро-
зуміти загальні закономірності речовинно-енергетичних та 
інформаційних процесів, які забезпечують гомеостаз екосис-
тем та біосфери в цілому.

Підручник розрахований на студентів класичних, техніч-
них, аграрних та інших ВНЗ ІІІ і ІV рівнів акредитації природ-
ничих спеціальностей, де читаються дисципліни „Загальна 
екологія” або „Екологія”. Методично це відображається в роз-
поділі авторами інформаційного матеріалу як основного, так 
і під рубриками „Додаткова інформація”, „Зверніть увагу” та 
„Цікаво”. Автори в посиланнях наводять більш розширену 
інформацію про видатних вчених-екологів, чиї праці стали 
вагомим внеском у розвиток екології як науки.

В кінці кожного розділу студентам пропонуються для само-
контролю знань самостійні завдання, питання та тестові 


